На основу члана 25. ст.15. и 16, члана 27. став 12. и члана  30. став 1. Закона о јавном информисању и медијима („Службени гласник РС”, број 92/23) 
министар информисања и телекомуникација доноси
ПРАВИЛНИК

о изменама и допуни Правилника о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања
Члан 1.

У Правилнику о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања („Службени гласник РС”, број: 6/24) у члану 16. став 2. мења се и гласи:
„Изузетно од става 1. овог члана, издавач више медија може конкурисати с једним пројектом производње медијских садржаја за сваки медиј.”.
У ставу 3. реч: „предложеног” замењује се речју: „вредности”.

У ставу 4. речи: „трошкова производње медијских садржаја” замењују се речима: „трошкова вредности пројекта”.

Став 13.мења се и гласи:
„Учесник конкурса, који не располаже одговарајућим капацитетима, може ангажовати издавача чији је медиј уписан у Регистар медија у складу са законом, односно лице које се бави производњом медијских садржаја и које је уписано у Евиденцију произвођача медијских садржаја, за производњу медијског садржаја чија вредност не прелази 20% од износа средстава који је орган доделио за реализацију пројекта.”.
Члан 2.
У члану 17. став 3. тачка 1) речи: „у последњих годину дана” замењују се речима: „ у току претходне календарске године”.    
Члан 3.

У члану 20. став 1. мења се и гласи:

„Новинарска и медијска удружења формирају до краја године, која претходи години расписивања конкурса базу својих кандидата, која се води у регистру кандидата за члана комисије у оквиру Јединственог информационог система, из којег предлажу члана комисије за сваки појединачан конкурс расписан у наредној години.”.
Став 2. мења се и гласи:
„Теоретичари, аналитичари и практичари из области медија, који испуњавају услове из члана 19. став 1. овог правилника, самостално се пријављују до краја године, која претходи години расписивања конкурса у регистар кандидата за члана комисије у оквиру Јединственог информационог система.”.
У ставу 4. речи: „базу кандидата” замењују се речима: „регистар кандидата”.

У ставу 5. речи; „База кандидата” замењује се речима: „Регистар кандидата”. 
После става 5. додаје се ст. 6. и 7. који гласе:
„Новинарско и медијско удружење може предложити само једног кандидата из регистра кандидата за члана комисије за сваки појединачни конкурс органа.

 Уколико је орган истовремено расписао више појединачних конкурса исто лице, као кандидат новинарског и медијског удружења или самостални кандидат за члана комисије, може бити пријављен за само један од расписаних конкурса.”.
Члан 4.


У члану 23. став 1. брише се .

Став 2. брише се.


Досадашњи ст. 3–8. постају ст. 1–6.

Члан 5.
Образац 1, који је одштампан уз Правилник о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања („Службени гласник РС”, број 6/24) и чини његов саставни део, замењује се Обрасцем 1, који је одштампан уз овај правилник и чини његов саставни део.
Члан 6.

Образац 3, који је одштампан уз Правилник о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања („Службени гласник РС”, број 6/24) и чини његов саставни део, замењује се Обрасцем 3, који је одштампан уз овај правилник и чини његов саставни део.
Члан 7.
Образац 4, који је одштампан уз Правилник о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања („Службени гласник РС”, број 6/24) и чини његов саставни део, замењује се Обрасцем 4, који је одштампан уз овај правилник и чини његов саставни део.
Члан 8.
Образац 5, који је одштампан уз Правилник о суфинансирању пројеката за остваривање јавног интереса у области јавног информисања („Службени гласник РС”, број 6/24) и чини његов саставни део, замењује се Обрасцем 5, који је одштампан уз овај правилник и чини његов саставни део.

Члан 9.
Овај правилник ступа на снагу наредног дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.
Број:  003450923 2024 13460 003 001 012 001
     У Београду, 26. децембра 2024. године

Министар,

Дејан Ристић, с.р.
