ПРАВИЛНИК О БЕЗБЕДНОСТИ И ЗАШТИТИ НОВИНАРА И МЕДИЈСКИХ РАДНИКА
Основни принципи безбедности и заштите
Члан 1.
Слобода изражавања- новинари имају право да слободно истражују и извештавају о свим питањима од јавног интереса, без претњи или притисака.

Физичка и психолошка безбедности - новинари морају бити заштићени од свих врста насиља, претњи и узнемиравања, како током обављања професионалних дужности, тако и изван посла.

Дигитална безбедност- заштита новинарских података, комуникација и уређаја од хаковања, надзора или крађе информација кроз едукацију о употреби енкриптованих алата и сигурних платформи за рад.

Заштита личних података -новинари који се баве истраживачким новинарством морају бити обучени о заштити својих личних података, укључујући сигурност својих електронских уређаја, како би се избегло неовлашћено приступање њиховим подацима или праћење њихових активности.

Заштита извора-новинари имају одговорност да штите идентитет својих извора, нарочито када је реч о деликатним информацијама које могу угрозити сигурност извора. 

Обезбеђивање тајности информација -информације које новинари прикупљају и користе у свом истраживачком раду не смеју да буду доступне неовлашћеним особама, чиме се смањује ризик од цурења података и потенцијалних претњи.
Заштита од притисака- забрањује дискриминацију или одмазду према новинарима који пријаве претње.
Осигурање радног окружења: послодавац се обавезује да створи сигурно радно окружење, у којем новинари могу несметано обављати свој посао.
Обавезе послодавца
Члан 2.
Послодавац је дужан да предузме све нужне и разумне мере за заштиту својих запослених.
Послодавац је одговоран за процену ризика за безбедност новинара који обављају истраживачки рад, посебно у изузетним ситуацијама (нпр. ратни сукоби, протести, извештавање о корупцији, криминалу) и дужан да обезбедити одговарајућу заштиту новинара. Процена ризика треба да обухвати све потенцијалне претње (физичке, психолошке, правне) које новинар може да доживи. Новинари који извештавају из опасних и конфликтних подручја и ситуација, морају имати одговарајућу опрему (прслуци са заштитом, кациге, комуникацијске уређаје, заштитне маске) и сталну подршку од стране послодавца. Информације о кретању и безбедносној ситуацији требају бити доступне послодавцу.
Послодавац је дужан да обезбеди обуку, а сви новинари који раде у потенцијално опасним условима обавезни су да прођу обуку о безбедности, која укључује теме као што су препознавање опасности, поступци евакуације, основна прва помоћ и слично.

Послодавац је дужан да пружи обуку о заштити личних и професионалних података новинара, која укључује и правилну употребу лозинки, заштиту приступа имејловима, употребу сигурних мрежа и заштиту података од неовлашћеног приступа.

Послодавац је дужан да стане у одбрану новинара који су нападнути или под притиском због свог професионалног рада и да промовише принцип солидарности и подршке како унутар редакције тако и изван ње.
Заштита од претњи и насиља
Члан 3.
Сви новинари имају право и обавезу да пријаве било какве притиске, претње, угрожавање, насиље или узнемиравање које су доживели у оквиру новинарског рада. 
Пријава се може поднети главном уреднику, послодавцу, новинарским и медијским удружењима, надлежним институцијама или путем контакт тачака у оквиру Сталне радне групе за безбедност новинара.
Сви облици насиља, било физичког, вербалног, сексуалног или психолошког унутар редакције, треба одмах да се пријаве главном уреднику и послодавцу који треба да обезбеде сигурност новинара који пријављују насиље и да спроведу одговарајуће поступке.
Право на заштиту и правну помоћ
Члан 4.

Новинари који су изложени насиљу, претњама или узнемиравању имају право на правну помоћ и заштиту, како током обављања свог новинарског посла, тако и ван радног времена. Послодавац ће обезбедити адвокатску помоћ и контакте са релевантним правним и сигурносним телима.
Право на психолошку заштиту и помоћ
Члан 5.
Новинари се обучавају како да препознају симптоме стреса, анксиозности и посттрауматског стресног поремећаја (ПТСП), те како да се носе са емоционалним оптерећењима.
Новинари који се суочавају с траумама услед извештавања о насиљу, ратовима или другим стресним ситуацијама, новинари који се баве истраживачким новинарством, као и они који се редовно суочавају са насиљем или претњама, имају право на психолошку подршку како би се осигурала њихова емоционална и ментална стабилност.
Новинари треба да имају сигуран канал за изражавање било каквих брига везаних за психолошки стрес или сигурност на раду. То укључује могућност анонимног пријављивања проблема са стресом, уз обавезну заштиту од стигматизације.
Право на одмор и опоравак
Члан 6.
Новинари имају право на редован одмор и обуставу од посла, нарочито након извештавања о трауматичним догађајима, што се осигурава и флексибилним радним сатима и одморима.
 У случају да новинар претрпи физичке повреде или психолошки стрес, послодавац ће омогућити потребну медицинску и психолошку помоћ и помоћ у рехабилитацији.
Обавезе новинара
Члан 7.
Новинари су одговорни за поштовање свих безбедносних процедура које поставља послодавац, укључујући коришћење заштитне опреме, као и за хитно обавештавање надређених о свим потенцијалним опасностима.

У обављању својих послова и задатака новинари треба да се понашају у складу са професионалним стандардима, одржавајући објективност и непристрасност, како би избегли  конфликтне ситуације који их могу довести у опасности.

Редовно праћење безбедности
Члан 8.
Послодавац ће редовно пратити безбедносне ризике и стање у вези са заштитом новинара, као и спроводити евалуацију ефикасности безбедносних мера, уз активно учествовање новинара

Ако утврди да тренутне безбедносне мере нису адекватне, правилник и смернице ће бити ажурирани и прилагођени новим околностима и ризицима.

Члан 9.
Овај Правилник ступа на снагу даном објављивања.



















