Текст Резолуције Међународне федерације новинара (ИФЈ) о истрази убиства новинара Милана Пантића усвојене 2022. године на Скупштини ИФЈ-а одржаној у Оману 
Убице новинара Милана Пантића морају бити кажњене
Имајући у виду да се 11. јуна 2022. године навршава 21 година од некажњеног убиства локалног новинара и дописника „Вечерњих новости“ Милана Пантића које се догодило испред врата његовог дома у Јагодини, граду у централној Србији;
Узимајући у обзир да је власт у Србији основала Комисију за истраживање убистава новинара 2013. године у чијем саставу су новинари, представници полиције, тужилаштва и Безбедносно информативне агенције;
Наглашавајући да је у мандату Комисије за истраживање убистава новинара од њеног оснивања и рад на расветљавању случаја убиства Милана Пантића;
Истичући да је Комисија, као тело које има мандат Владе Србије, свој рад окончала и да је полицијска истрага указала на налогодавце и извршиоце убиства новинара Милана Пантића;
Подвлачећи да истрага полиције и тужилаштва у Јагодини није довела до кажњавања починилаца и налогодаваца убиства новинара Милана Пантића и да стоји у месту пуних 21 годину;
Забринути због тога што су налази Комисије за истраживање убистава новинара достављени српским званичним органима и што нема помака иако већ годину дана постоји јасан и јавно изнет захтев Комисије и Удружења новинара Србије да истрагу од тужилаштва у Јагодини преузме Тужилаштво за организовани криминал како би убице и налогодавци били приведени правди;
Конгрес Међународне федерације новинара:
Пружа пуну подршку раду Комисије за истраживање убистава новинара и напорима Удружења новинара Србије да се открију и казне налогодавци и убице новинара Милана Пантића.
Позива да се без одлагања спроведе ефикасан правосудни поступак и да се због позадине случаја ангажују стручњаци из Тужилаштва за организовани криминал како би после више од две деценије били кажњени налогодавци и убице новинара Милана Пантића.
Конгрес тражи од Извршног одбора Међународне федерације новинара да се:
У потпуности упозна са резултатима до којих је дошла Комисија за истраживање убистава новинара у случају убиства новинара Милана Пантића.
Организује разговор са представницима српских власти и тужилаштва како би добили информације о напретку поступка за проналажење извршилаца и налогодаваца убиства новинара Милана Пантића. 






Murderers of Journalist Milan Pantić Must Be Punished
Proposed by the Journalists’ Association of Serbia
Congress of the International Federation of Journalists, Muscat, Oman, May 31 - June 3, 2022
Bearing in mind that June 11, 2022 marks the 21st anniversary of the unpunished murder of local journalist and correspondent of “Večernje novosti” Milan Pantić, which took place in front of his home in Jagodina, a town in central Serbia;
Considering that the government in Serbia established the Commission for the Investigation of Murders of Journalists in 2013, which consists of journalists, representatives of the police, the prosecutor’s office and the Security Information Agency;
Emphasizing that working on shedding light on the case of the murder of Milan Pantić has been in the mandate of the Commission for the Investigation of Murders of Journalists since its establishment;
Stressing that the Commission, as a body with a mandate from the Government of Serbia, has completed its work and that the police investigation has pointed out the masterminds and perpetrators of the murder of journalist Milan Pantić;
Underlining that the investigation of the police and the prosecutor’s office in Jagodina did not lead to the punishment of perpetrators and those who ordered the murder of journalist Milan Pantić, and that it has been at a standstill for 21 years;
Concerned that the findings of the Commission for the Investigation of Murders of Journalists have been submitted to the Serbian official bodies and that there has been no progress, although for a year now there has been a clear and publicly announced request from the Commission and the Journalists’ Association of Serbia that the Prosecutor's Office for Organized Crime should take over the investigation from the Prosecutor's Office in Jagodina so that the murderers and those who ordered the murder could be brought to justice;
Congress of the International Federation of Journalists:
Provides full support to the work of the Commission for the Investigation of Murders of Journalists and the efforts of the Journalists’ Association of Serbia in identifying and punishing the masterminds and murderers of journalist Milan Pantić.
Calls for an efficient judicial procedure to be carried out without delay and for experts from the Prosecutor’s Office for Organized Crime to be engaged due to the background of the case, so that the murderers and those who ordered the murder of journalist Milan Pantić could be punished after more than two decades.
Congress asks the Executive Board of the International Federation of Journalists to:
Fully acquaint themselves with the results of the Commission for the Investigation of Murders of Journalists in the case of the murder of journalist Milan Pantić.
Organize a meeting with the representatives of the Serbian authorities and the prosecutor’s office in order to obtain information about the progress of the procedure for finding the perpetrators and those who ordered the murder of the journalist Milan Pantić.


